科教周刊





这个夏天,火热的不只有天气,还有周末的露营。 搭上露营的潮流趋势,安康城市周边和县区的一 些景点纷纷开设了露营基地,让年轻人和有孩子的家 庭在周末和假期多了一个选项。

根据调查数据显示,选择在公园、城市近郊露营的用户占比分别为 69.7%、50.9%,而在消费者性别年龄分布上,热爱自然、追赶潮流的 90 后、00 后年轻游客与重视孩子体验式教育的 80 后成为露营的两大"主力军"。

露营变成周末一个选项

"感受一下大自然,体验另一种生活形态,让一家人远离网络和手机回归自然。"吴坤周末刚从岚皋神河源的巴山草原露营地回来,在这个夏天,他选择带着家人在周末用露营的方式亲近自然。

对于有着十几年户外经验的吴坤来说,户外运动给他带来的不仅仅是一种有别于城市那样熟悉的生活状态,还有回归自然的亲近和发现世界的美好,他现在更愿意将这种对自然的态度默默地传递给儿子。

"现在我们的生活基本上都被各种自动化的工具 所服务,基本属于衣来伸手饭来张口,露营可以让自 己去动手做很多事情,从营地的搭建,到食物的准备 和制作,参与感特别高。"这次周末的露营,吴坤早早 做了准备,同时也给孩子准备了很多他能做的任务。

在露营的过程中,孩子表现得很优秀,主动参与度也很高,在营地所有的事情吴坤都放手让孩子去做。比如准备物资让他写出清单;需要携带哪些东西,需要多少;搬运装备装车等等。在搭建营地时,吴坤还让儿子跟他一起协助搭帐篷、烧柴炉。同时参与食材的制作,体验烹饪,到最后的洗碗、收拾清洁等等这些,孩子一一参与其中,他说,"这些事情是在书上和学校学不到的。"

露营的火热,反映出后疫情下,人们对于旅游承载的休闲放松、亲近自然等内容的新发现。相比较于城市的游乐设施,户外活动可以让孩子自由设立自己可以承受的界限,改变规则、尝试新事物并探索新空

户外露营,可以让人稍稍远离各类电子产品,也能让人忘记时间的存在,按照环境和天气行事,让孩

子回归到无拘无束的状态。

在野外能够开辟孩子的视野,也能够让孩子知道 大自然的存在,走进大自然里,在天然的环境中,对自 然的植物、昆虫和动物才会有深刻的体会和感受,这 样也才能让孩子知道真实的世界,让孩子对世界有正 确的认知。

"会有一些父母觉得孩子还小记性不好也不会认识各种事物,有的父母则会觉得带着孩子玩得不尽兴,所以放弃带孩子出门。其实经常去户外可以提高孩子的观察力,因为孩子对一切事物都很好奇有很大的兴趣,他们会发起各种提问,也会让孩子记住很多新鲜事物从而提高孩子的观察力。"吴坤说,像露营这种户外活动是非常适合给孩子进行科普教育的,同时也对自己的知识储备提出了更高的挑战。路上的所见所闻如:自然风光,地势山貌、植被特点、动物昆虫、历史沿革等;地名的由来包括了人文民俗、历史典故等内容,可以用故事的形式讲给孩子,生动有趣又能加深他们对露营地的印象。

像他这样很早就开始接触户外运动到现在的人, 安康还有不少,面对新近火热的露营形态,吴坤也有 他自己的看法,"食物要计算好人数和用餐的次数,不 要拿得太多,容易造成浪费。烹饪或取暖用炉子和足 够的燃料,同时要携带足够的饮用水和清洁用水。最 重要的一点,就是一定要保持露营地的自然生态环 境,任何一点垃圾,都会对当地造成不可逆的污染,这 是露营第一法则。"

虽然周末的露营结束了,但是吴坤和他的孩子对自然的探寻并没有止步,"每年我们都会带孩子做一到两次的长途旅行或者露营,这样既能丰富他的经历,也能让他见识到更多的自然风貌,对他的成长会有一些帮助。"他说。

孩子能够在自然里发现更多

连续两个周末,汪女士带孩子分别去了鲤鱼山露营基地和瀛湖星空基地,看夕阳日出、听草虫鸣唱,在短短几十个小时的时间里,孩子在山巅和湖畔的自然环境中感受到不一样的天地。

谈及带孩子去露营,汪女士说,当下的疫情对出 去旅行还是有一些不便,好在安康的山水资源比较丰 富,本地的自然能够满足自己和孩子的需求,带孩子在周边露营就是让他们能够与大自然亲近。

"露营不仅能够让孩子更好地接触大自然,而且能够锻炼他的独立能力。"在露营的过程中,汪女士认真地教孩子露营的知识,这些都是他在家里和学校接触不到的东西,孩子在户外的动手能力也让汪女士刮目相看。

"现在城市里的孩子很少和大自然近距离接触,也看不到很多的昆虫,每天伴随他们的只有电子产品,在露营的过程中和大自然进行更好的接触,去了解大自然,感受大自然,可以激发孩子的好奇心,感受到探索自然的乐趣,这对于孩子的成长有非常好的影响。"汪女士说,两次的露营,孩子在自然环境里发现了他之前没有看到的东西,虽然时间很短,但是自然带给孩子的影响是震撼的,也树立了孩子看待自然世界的世界观,"我们带给他的只是带他到自然的环境,他自己的改变就像井底之蛙跳出了那口井。"

在潮流的加持下,露营更多的成为一种生活方式,对于有孩子的家庭来说,选择户外亲子露营成为了他们的首选。而户外亲子露营在增进与孩子的感情之外,还能让孩子更亲近自然,体验自然。

在露营的短短几天时间中,父母和孩子在一种更放松的环境下,可以更好地进行沟通,也能够深入探讨之前没有聊过的话题,有利于父母了解孩子的真实想法,增进对孩子的了解,更有利于孩子的健康成长。亲子活动种类增多,在露营过程中带来的体验效果上确实是不一样的。

安康的自然环境能够给予孩子们更多。

露营场地一般处于林叶茂密的地方,周围由动物和植被组成了天然的生态圈,里面有丰富茂盛的树木植物,也有城市里见不到的各种昆虫。夏天的昆虫世界是点亮"好奇"的最好方式,对生活在城市里的孩子们来说,多种多样的昆虫生物显得如此的神秘与神奇。

在露营地里,孩子可以自由地奔跑在大自然的怀抱里,发现探索各种稀奇古怪的动植物,不仅限于玩乐,更在这难得的体验中学会深度的探究和思考。

汪女士说,"很多家长们为了提高孩子的智力为孩子报读了各类培训班,却忽视了培养动手方面的能力。户外可以让孩子一起参与其中,让孩子做一些力所能及的事情,这些简单事情是非常锻炼孩子们的动手及动脑能力的。从户外玩乐中学习,才能更快乐健康地成长。"

生活方式多了一些改变

露营迅速出圈,圈粉无数,是人们对自然美学的一种重新认识。

人们在城市周边的乡村、湖泊、山林的营地中构建出一种新的审美,并重塑城市与乡村的关系,同时也在这种状态下调整心态,舒缓压力,增强对生活的信心。

作为一个家长,陈堆喜欢带着孩子去野外,"我会注重孩子的自然教育,比如让孩子在野外发现昆虫、小动物,观察天上的星星等,激发孩子对大自然的兴趣。"他通过露营等户外活动把这些落实在实践中。

在营地,有了更多的亲子时光,也锻炼了陈堆和孩子之间的协作力和沟通力,使他和孩子之间的感情更加亲密,家庭关系也更加和谐。陈堆说,"露营增强了孩子各方面的能力,激发了孩子爱玩的天性,有利于孩子的身心健康,像这样的方式,今后还会很多。"

随着工作生活节奏的加快,人们对于慢节奏生活的渴望也越来越强烈,加之疫情的影响,露营满足了人们在现代社会压力下对于心情转换的需求。在体验过露营后,参与其中的人会把周末的露营变成周内工作的动力。露营能够体现与自己相处的独特生活体验,还有与他人交往的有效方式。

安康麼卡威尔健康营地负责人龚植认为,随着生活水平的提高,现在的年轻人,尤其是90后、00后对生活的追求更加个性化,加之安康这么好的自然风光和条件,这种环境能够给孩子们提供更多的选择和自然教育。

"这里不光有秦岭巴山的自然禀赋,还有汉江水域的特色,孩子们在这样的环境下,可以了解龙舟文化和鱼文化,在自然中学习,在自然中成长。"他说,陪伴大于教育,露营是最好的亲子教育,人们可以在快节奏的生活中放松,也可以慢慢陪伴孩子成长。大人需要做的就是带孩子走出门去感知这个世界,多一点陪伴。鼓励孩子自己去探索和发现,孩子可以在露营中感受到这个世界并不是目之所及,而需要用更广阔的思维和眼光看待这个世界。适应大自然,按照自然规律,时刻对这个世界抱有敬畏之心。

汉阴县凤堰古梯田格兰篷帐篷营地负责人也指出,在目前已经开展的凤堰梯田课程设计中,包括了昆虫、植物、水文、地质、农耕、陕南民居、茶园采摘等诸多自然及人文体验项目。他认为,露营民宿是当前旅游的一个"人口",自然生活方式的度假形态是趋势。未来这里将是自然度假的生态体系而不仅仅是帐篷民宿,通过露营基地这个形式作为人口,将全面导入户外自然生活及度假的全生态服务体系,并以此介入乡村振兴,助力乡村发展。





(组图由受访者提供)

文明校园:

市级文明家庭:

贺忠祥一家的幸福密码

在镇坪县曙坪镇联合村,有这样一户人家,只要当地人提及,无不流露出赞美的目光,他们就是贺忠祥一家。多年来,夫妻敬业爱岗事业有成,儿女热情文明健康上进,一家人严于律己,宽以待人,以德治家,谱写了一曲文明、和谐、友爱的动人乐章,成为镇坪县首届文明家庭先进代表。

贺忠祥现担任镇坪县曙坪镇联合村党支部书记兼村委会主任。妻子杜正香,在腊味小镇经营民宿、餐饮等服务行业。育有一儿一女,儿子在镇坪县农商银行工作,女儿在镇坪县教体局工作。虽是普普通通的一家人,却用平凡生活中的点点滴滴诠释了家与爱的真谛。

他们夫妇俩在工作上相互鼓励、支

持,在生活上相互照顾、恩爱有加。热心待人、邻里和睦是他们全家人的处事态度,村里面无论是近邻还是远乡遇到困难时,只要他们知道了,都会竭尽所能的热心帮助。贺忠祥还是远近闻名的红白喜事"支客师",哪里有红白喜事哪里就能看音见他忙碌的身影,听见他招呼客人的"声音"。2017年镇坪县大力推进新民风建设工作,为破除这种"陈规陋习",引导村民树立文明节俭新风尚,贺忠祥家庭带领联合村贺家家族在全村带头公开承诺不办"无事酒"。作为远近闻名的"支客师",贺忠祥也变得"没人情",除红白理事外,他再也没有给别人当过满月酒、升学酒、生日酒、

搬家酒的"支客师",再熟悉的人乱整酒也

"请不动"他了。

联合村移民旅游新村建成竣工后,贺忠祥和村干部起早贪黑入户宣传《村规民约》,引导村民不操办"搬家酒",在他的极力劝说下,120户搬迁群众无一户举办"搬家酒",不仅为村民减轻了人情负担,也极大地提高了干部群众干事创业的内生动力。自2018年以来,联合村形成了"婚事新办,丧事简办,其他事一律不办"的人情新风,每年为村民节省人情支出1万元以上,联合村也因此成为了全市新民风建设现场推进会的示范点。

贺忠祥还始终坚持以一名优秀共产 党员的标准严格要求自己,坚持不懈地带 领联合村党支部全体党员干部做好脱贫 攻坚和腊味小镇建设工作。

自担任支部书记以来,他就坚定了要当好联合村"班长"的信念,以高度的责任感和强烈的事业心,把全村的发展振兴作为自己的奋斗目标,充分发挥党员先锋模范带头作用。抓队伍强班子,抓产业促发展、抓民风扬正气,抓治理促和谐,带领全村干部群众强化基础设施建设,发展产业致富,办养鱼合作社及山野菜种植专业合作社,带动贫困户务工增收,打造出远近闻名的"腊味小镇"。经过四年的努力,把一个昔日贫穷落后的小山村建设成了文明、和谐、幸福、美丽的旅游示范村。

贺忠祥多次被评为"优秀党支部书记"荣誉称号。在他的影响下,儿女在工作中勤勤恳恳、兢兢业业、脚踏实地、乐于助人团结同事,受到领导和同事的一致好

贺忠祥家庭和大多数家庭一样,只是一个普普通通的家庭,没有什么轰轰烈烈的事迹,但他们夫妻恩爱、勤劳节俭、育儿有方、团结奋进、家风淳朴,一家人用实际行动诠释了文明家庭的深刻内涵。

在家人的影响下,叶思辰利用节假日 积极参加各类社会实践和社区志愿服务 活动。她是阅读吧小小图书管理员,从二 年级开始,每年寒暑假,都会到兴安门阅 读吧担任义务图书管理员, 打扫卫生、整 理图书、引导读者借阅图书、检索图书,及 时制止不文明行为。她还是小区小小楼道 长,定期义务清扫楼道卫生,发现楼道某 个灯不亮了或存在安全隐患,都会第一时 间联系物业,及时解决问题。她家所在的 小区是市上确定的第一批生活垃圾分类 示范点建设小区,在社区少工委的号召 下,她积极倡导垃圾分类,制作垃圾分类 宣传画,录制垃圾分类知识宣传视频,向 社区居民普及垃圾分类与环保知识,成为 垃圾分类的监督员和践行者。她常常用爱 心温暖他人,策划开展了班级爱心义卖活 动,将义卖的善款捐赠给安康公益组织用 于山区贫困孩子救助,她还每月省出自己 的零花钱资助残障儿童,成为安康慈幼康 复托养服务中心年龄最小的慈幼守护官。

近年来,在省、市文明办的正确领导和关心指导下,安康中学坚持以"立德树人,办人民满意的学校"为宗旨,以宣传和践行社会主义核心价值观为使命,以先进的理念、扎实的工作,精心打造百年安中的名校品牌。

校党委始终把精神文明创建作为重点工作, 从创新工作机制、完善工作制度、创造环境保障等 方面着手,有力带动和推进文明创建各项工作。学 校坚持以精神为灵魂,以活动为载体,以环境为依 托,用优秀的校园文化滋养人、熏陶人、感染人、 培养人。学校一直把社会主义核心价值观宣传教 育作为师生德育的重要内容, 在学校围栏、成才 大道、操场、教学楼、图书艺术中心、支部活动中心 等多处均设立醒目的社会主义核心价值观固定宣 传阵地,向师生展示核心价值观内容。在安中校 园,教材、展板、电子屏、宣传牌、挂图、手抄报等 多种形式的核心价值观宣传载体随处可见,全校 师生时时处处都能感受到社会主义核心价值观的 教育。充分利用开学仪式、校园晨会、国庆节等时 间节点,以及向"中国好人榜"提供好人线索、"厚 德陕西"道德实践活动、结对帮建"美丽乡村文明 家园"等集体活动开展共同的师生思想道德建设 工作。学校全体教师秉持"敬业、爱生、教书、育人" 的教风, 主动学习中省市有关师德师风建设的有 关要求,党员教师认真参加"两学一做"学习教育。 学校采用教育加活动的形式,通过政治课堂、编写 校本教材、召开主题班会、业余党校党课、知名校 友座谈会等载体,把社会主义核心价值观内容融 人日常教育教学中, 潜移默化地渗透核心价值观 体系的具体内容,将社会主义核心价值观与学生 行为习惯培养结合起来。

此外,学校充分整合社会资源,利用志愿服务、乡土文化探究、红色研学、主题党日活动等形式,积极组织师生开展精神文明创建社会实践活动。办好春季球类运动会、秋季田径运动会、元旦文艺晚会等活动,加大学生学科竞赛培训力度,充分利用校内外资源,全方位提升学生综合素质。近年来安中学子不断斩获国家、省市大奖,校篮球队荣获"安康市首届中学生篮球锦标赛"冠军,校足球队荣获"安康市青少年足球 U系列联赛高中男子组"冠军。祝辰阳同学荣获第14届全国青少年冰心文学奖一等奖,周温馨同学荣获第27届"叶圣陶杯"全国中小学生新作文大赛全国总决赛一等奖,杨茹赞同学荣获安康市青少年"我的家风家教故事"演讲赛高中组第一名,黄欣悦、史文馨、禹少雄等同学荣获全省青少年集邮知识竞赛一等奖。

学校师生还经常走出校门深入开展看望福利院儿童、义务清扫、文明交通疏导、关爱老人等志愿服务活动。开展研学活动,引导学生利用周末和寒暑假开展丰富多彩的社会实践活动,引导学生把自身发展同家乡发展联系起来、把自身命运与祖国命运联系起来,成长为德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和接班人。在"汇聚青春力量、倾听禁毒声音"安康市 2018 年禁毒演讲大赛中,学校曹悦同学勇夺学生组一等奖,青年教师蔡娜和张沐宁同学分别获得教师组和学生组二等奖。2019 年全国青少年模拟政协提案征集活动中,该校飞扬模拟提案—组的《关于合理配置中小学生课桌椅的提案》喜获"优秀模拟政协提案"

省级"新时代好少年":

叶思辰的凌云志

叶思辰是安康市第一小学四年级学生、班级中队委员、学校少先队大队委员。她出生在一个军人家庭,父亲是一名从军20年的现役军人,成长中虽然缺少了父亲的陪伴,但父亲一枚枚闪亮的军功章给她从小树立了榜样,养成了她独立自强、乐观向上的优秀品质,在被呵护的年纪也深深懂得责任与担当。

身为班级中队委员、学校少先队大队委员,她处处以身作则,积极协助老师处理班级和大队部事务,以满腔热情与干劲活跃在学校的各项活动工作中,是老师的好助手、同学的好伙伴。多年的班委、大队委职务练就了她较强地组织管理能力和高度的责任心,得到老师和同学们的一致认可,多次获得"优秀少先队员""优秀班干部""三好学生""学习之星""争章小明星"等荣

營称号。2021年暑假,叶思辰利用假期,积极报名参加学校组织的少年交警课外实践活动,烈日当头风雨无阻地参与训练,学习标准的军事队列和交通指挥手势,掌握交通安全法规,最终通过选拔,成为安康市首支少年交警队中的一员。她和队员们义务担起校园交通安全宣传员,定期参与校园安全值勤,开展文明交通对导,牺牲休息时间拍摄了《少年交警队交通警察手势信号教程宣传片》,被省、市多个主流媒体转发,2021年12月9日登上"学习强国"平台,起到了良好的宣传周围和社会效果。

学习之余,叶思辰自主选择了钢琴、舞蹈、书法等多个兴趣班,寒来暑往雷打不动地坚持,从不缺课。多方面艺术课程的学习,培养了她的学习能力和不断进取的精神,通过不断的努力和坚持,她已取

得钢琴五级、舞蹈七级证书。她还热爱朗 诵,通过校园红领巾广播站、小记者站多 个平台,用声音传递正能量。在"建党 100 周年"陕西省全民悦读红色经典大赛中, 荣获安康赛区小学组二等奖。2021年6 月至11月,叶思辰参加了由陕西省关心 下一代工作委员会、十四运会和残特奥会 组委会新闻宣传部、陕西广电融媒体集团 联合发起的"小记者走进十四运,好记者 讲好故事"暨陕西省首届全媒体小记者大 赛。通过海选、复赛,在全省近万名参赛者 中脱颖而出,成为全省百佳小记者,并在 十四运会的大舞台上,以高度的责任感和 使命感,参与十四运会各类相关活动报 道,普及十四运知识、宣传十四运会精神, 出色地完成了各项采访报道任务,展现了 当代青少年的担当与责任。

作为新时代的少年,叶思辰积极乐观、阳光自信、独立自强、向上向善,正用自己的实际行动和不懈努力,为胸前的红领巾增光添彩。